

ся повыше на гору и сесть, чтобы дать наставление Своим ученикам, но так, чтобы слышало и множество людей у подножия. Согласно Иерониму (раннехристианскому писателю) в его время было принято считать, что проповедь состоялась на плоском месте Рогов Хаттина,⁴ где могло собраться большое количество людей.

Похожее начало (Мф. 5:3–12; Лк. 6:20–23), похожий конец (Мф. 7:24–27; Лк. 6:47–49) и сходная последовательность в середине проповедей,⁵ записанных Матфеем и Лукой, убеждает меня в том, что это одна и та же проповедь. Так это или нет, не особенно важно. Если и не так, тогда это были две схожие проповеди, произнесенные приблизительно в один и тот же период⁶ для более или менее одинаковой аудитории.⁷ По этой причине их можно изучать вместе — что мы и сделаем.⁸ Поскольку рассказ Матфея более известен и содержателен, мы будем использовать его как основной источник, а рассказ Луки — как дополнительный.

Мы не сможем охватить все великие истины этой проповеди или объяснить каждое трудное для понимания высказывание. Однако в этом и следующем уроке мы попробуем показать основные положения и масштабность этого непревзойденного наставления.

“БЛАЖЕННЫ...”

(МФ. 5:3–12; ЛК. 6:20–26)

Проповедь начинается рядом утверждений, каждое из которых начинается словом “блаженны”. Это так называемые “заповеди блаженства”.

Из Нагорной проповеди становится ясно, что учеником Иисуса быть нелегко (Мф. 5:10–12). Поэтому Христос начал со слов воодушевления, перечислив благословения, которые получают те, кто услышит Его слова и будет жить по ним (см. 7:24, 25). Бог до какой-то степени благословляет верных учеников и в этой жизни, но полное благословение они получают только в жизни будущей. Лука также говорит о бед-

⁴См. карту в уроке “Призвание учеников”.

⁵См. задания для чтения в начале этого урока, а также урока “Два пути” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 4”.

⁶Вскоре после проповеди Иисус, как указывают оба повествования, исцелил слугу сотника в Капернауме (Мф. 8:5–13; Лк. 7:1–10).

⁷Сравните Мф. 5:1; 8:1, 5 с Лк. 6:17, 20; 7:1.

⁸Во время самостоятельного изучения внимательно сравните оба варианта проповеди: в чем их сходство? В чем их различия? Обратите особое внимание на те несколько моментов, когда повествование Луки содержит сведения, которых нет у Матфея.

ствиях, которые постигнут непокорных Иисусу (Лк. 6:24–26⁹).

“ВЫ...” (МФ. 5:13–16)

Заповеди блаженства указывают, что последователи Иисуса будут вознаграждены благословениями. Далее Иисус, называя Своих учеников “солью земли” и “светом мира”, объявляет, что исполнение Его воли будет благословением и для других. Во многих местах Библии говорится о силе и важности влияния, оказываемого на окружающих (например, Прит. 27:17; Ос. 4:9; 1 Кор. 5:6; 15:33; Фил. 2:15; 1 Пет. 2:12), но ни один из этих стихов так не побуждает к действиям и так не наводит на размышления, как Мф. 5:13–16.¹⁰

“ВЫ СЛЫШАЛИ...”

(МФ. 5:17–48; ЛК. 6:27–30, 32–36)

В самом длинном разделе Нагорной проповеди — Мф. 5:17–48 — учение Иисуса противопоставляется закону Моисея и связанным с ним человеческим традициям. Ученики должны были иметь четкое представление о Его связи с законом, а также о Его отношении ко множеству традиций, привнесенных в закон людьми.

Большое значение имеют вступительные слова Иисуса. Начал Он так:

Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить. Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдет небо и земля, ни одна йота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все (Мф. 5:17, 18).

То, что Иисус пришел не “нарушить, но исполнить” закон, наводит некоторых на мысль, что мы и в наши дни живем согласно ветхозаветным заповедям. Такое толкование слов Христа заставляет Его учение противоречить ясному учению Его вдохновенных апостолов. Павел писал, что Иисус “упразднил вражду плотью Своею, а закон заповедей — учением, дабы из двух [иудея и язычника] создать в Себе Самом одного нового человека, созидая мир” (Еф. 2:15). Далее относительно “повелений” за-

⁹Сравнивая записи Матфея и Луки, содержащие заповеди блаженства, можно увидеть, что Лука, говоря о “нищих” и “богатых”, подразумевал главным образом духовное состояние, а не финансовое положение.

¹⁰Подробно Мф. 5:13–16 рассматривается в следующих двух проповедях — “Вы ценнее, чем думаете” в том же выпуске и “Да светит свет ваш” в выпуске “Жизнь Иисуса, ч. 4”.

кона апостол сказал, что Иисус убрал с нашего пути эти предписания и “пригвоздил ко кресту” (Кол. 2:14, 16).¹¹

Слова Христа в Мф. 5:17, 18 станут понятными, если принять во внимание, что Ветхий Завет был соглашением, которое заключил Бог с иудеями (см. Втор. 4:13; 5:2, 3).¹² Представьте себе Ветхий Завет как договор между Богом и Израилем. Иисус пришел не для того, чтобы “нарушить” этот договор (отменить или разорвать), а для того, чтобы “исполнить”. Он сделал это посредством Своей жизни, смерти и воскресения. По словам Уилла Уоррена, “Он исполнил его [завета] пророчества, Он выполнил требования закона и осуществил то, ради чего и был дан закон (Гал. 3:19; 5:14)”.

Завет/договор, условия которого выполнены, уже не является обязательным. Например, что происходит, когда вы подписываете договор о покупке недвижимости? Как только вами выполнены все условия (включая внесение оплаты), этот договор вас больше не связывает. Таким же образом, когда Иисус исполнил закон, народ Божий уже не обязан был его соблюдать (см. Гал. 3:16, 19, 24, 25).

Однако в то время, когда Иисус произнес Свою Нагорную проповедь, закон все еще действовал. Пока это было так, Христос учил Своих учеников чтить его заповеди (Мф. 5:19, 20). Иисус выступал не против самого закона, а против неправильного толкования закона иудеями.

В последующих стихах Иисус расширил несколько заповедей закона, включив в них помыслы сердца, с которыми необходимо было их соблюдать. Он также противопоставил Свое учение наставлениям книжников и фарисеев.

Убийство—и гнев (Мф. 5:21–26)

Шестая из Десяти заповедей гласит: “Не убивай” (Исх. 20:13; Втор. 5:17). Это основополагающее требование было включено в Новый Завет (Рим. 13:9), но Иисус прибавил к заповеди предостережение от *гнева* и тех обстоятельств, которые могут привести к убийству (Мф. 5:22). Он призвал немедленно искать путь к примирению при возникновении разногласий (ст. 23–26).

¹¹ Дополнительную информацию о том, как Иисус пригвоздил закон к кресту, см. в уроке “Авторитет” выпуска “Спасение: руководство для всех” (*Истина сегодня*, 2001, №2).

¹² Подробнее о заветах см. “Авторитет” в выпуске “Спасение: руководство для всех”.

Прелюбодейание—и похоть (Мф. 5:27–30)

Седьмая заповедь Декалога¹³ гласит: “Не прелюбодействуй” (Исх. 20:14; Втор. 5:18). Это повеление также включено в Новый Завет Иисуса (Рим. 13:9), но Христос и здесь расширяет заповедь, указав причину прелюбодейания—в данном случае похоть (Мф. 5:28). Он велел Своим последователям “отсекать” все то, что может вызвать у них запретные желания (ст. 29, 30).¹⁴

Развод—и его причина (Мф. 5:31, 32)

Говоря о прелюбодейании, Иисус затронул вопрос развода.¹⁵ Из Втор. 24:1–4 Он процитировал закон о “разводном письме”; это предписание *не вошло* в Новый Завет. Некоторые книжники так толковали Втор. 24:1–4, что развод у них получался оправданным “по всякой причине” (Мф. 19:3). Но Иисус сказал, что единственной оправдываемой Библией причиной для развода может служить неверность¹⁶ одного из супругов (ст. 32).¹⁷

Клятвы—и честность (Мф. 5:33–37)

Следующее противопоставление касается торжественных клятв. В ст. 33 Иисус передал суть учения иудейских наставников, основанного на таких местах в Писании как Лев. 19:12; Чис. 30:2; и Втор. 23:21, 23. Одни клятвы иудеи разрешали давать, а другие запрещали, но Иисус сказал: “Не клянись вовсе” (Мф. 5:34; см. Иак. 5:12).¹⁸ Поскольку ученики Христа всегда должны быть честны, им не нужно клясться, чтобы их словам поверили.

¹³ Слово “Декалог”, иначе “Десятисловие”, образовано от двух греческих слов—*дека* (“десять”) *логос* (“слово”). Таким образом, оно означает “десять слов” и применяется по отношению к Десяти заповедям.

¹⁴ В Мф. 5:29, 30 Иисус не призывал наносить себе телесные увечья; подобные действия исказили бы учение Библии о теле как храме Божьем (1 Кор. 6:19; 3:17). Кроме того, членовредительство не изменило бы состояния сердца (Мф. 15:19). Иисус использовал гиперболу (преувеличение), чтобы подчеркнуть важность сказанного.

¹⁵ Мф. 5:31, 32 можно (и, вероятно, следует) рассматривать вместе с тремя предыдущими стихами. Я привел данные стихи отдельно, потому что ст. 32 начинается с “а Я говорю вам”.

¹⁶ В греческом оригинале употреблено слово “блуд”.

¹⁷ Эта тема рассматривается в Мф. 19:3–9. Подробнее она будет освещена в одном из последующих выпусков.

¹⁸ Это не отменяло гражданские клятвы. Представ перед синедрионом, Он давал ответ под присягой (Мф. 26:63, 64).

Мечь—и непротивление (Мф. 5:38–42; Лк. 6:29, 30, 34)

Все сказанное до сих пор Иисусом, должно быть, заставило некоторых из Его слушателей недоумевать. Если так, то Его последние два противопоставления, наверное, вообще ошеломили их.

Иисус обратил внимание на принцип “око за око, зуб за зуб” (Мф. 5:38), о котором говорится в Исх. 21:24, Лев. 24:20 и Втор. 19:21. Это ветхозаветное наставление относилось главным образом к судьям, выносившим официальный приговор, и имело целью ограничить меру наказания. К сожалению, иудеи данным учением стали оправдывать личную мечь.¹⁹

Учение Иисуса было направлено против личного мщения и желания отплатить обидчику той же монетой. Он велел Своим последователям в налаживании отношений с другими людьми быть готовыми пройти “два поприща” (см. Мф. 5:41) и, если необходимо, лучше остаться обиженными (Мф. 5:39–42;²⁰ см. 1 Кор. 6:7).

Враги—и любовь (Мф. 5:43–48; Лк. 6:27, 28, 33, 36)

Далее Иисус коснулся вопроса об отношении к врагам. Данная часть Нагорной проповеди тесно связана с предыдущей.²¹

Закон Моисеев предписывал: “Люби ближнего твоего” (Лев. 19:18). Согласно толкованию иудейских учителей, если люди любили своих “ближних”, то они должны были ненавидеть своих врагов (Мф. 5:43); но такого указания в Ветхом Завете не было.²²

Иисус полностью поддерживал принцип любви к ближнему и поэтому включил его в Новый Завет (Мф. 22:39; Рим. 13:8–10; Гал.

¹⁹ К сожалению, и сегодня некоторые пытаются оправдать личную мечь этим ветхозаветным учением.

²⁰ Заповеди в стихах 39–42 Нагорной проповеди—среди самых трудных для исполнения. Наилучшей иллюстрацией принципа, заключенного в данном отрывке, является суд над Иисусом и Его добровольная мечь на кресте. Конечно, здесь необходимо сделать оговорку: проявляя полное непротивление злу, мы тем самым ему потворствуем. Однако, обсуждая эти стихи, старайтесь не смягчать радикальной природы заложенного в них учения.

²¹ Лука в своем рассказе объединил эти две части проповеди (Лк. 6:27–30, 32–36).

²² Ветхий Завет действительно предписывал наказывать врагов Израиля за обиды, причиняемые народу Божьему (например, см. Втор. 23:3–6), но в нем не было учения о том, что иудеи должны были их ненавидеть. Они должны были ненавидеть зло (Пс. 96:10; Прит. 8:13), но не людей.

5:14; Иак. 2:8). Однако Он был категорически против ненависти к врагам. Иисус наставлял Своих учеников любить врагов и молиться за них, проявлять заботу о всех людях, как это делает Бог (Мф. 5:44–48).²³

“ТЫ ЖЕ, КОГДА...” (МФ. 6:1–18)

В предыдущем разделе проповеди Иисус наставлял слушавших своей праведностью превосходить праведность “фарисеев и книжников” (Мф. 5:20). Многие фарисеи и книжники совершали добродетельные поступки ради похвалы людей, а не Бога. Поэтому Иисус подчеркнул важность правильных побуждений в послушании Богу: “Смотрите, не творите милостыни²⁴ вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас: иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного” (6:1). Затем Он пояснил сказанное на трех примерах.

Раздача милостыни (ст. 2–4)

Сначала Иисус упомянул об иудейском обычае раздавать милостыню. Греческое слово, переведенное как “милостыня”, по существу означает “милосердный поступок”. Согласно ветхозаветному учению подаяние нищим считалось святым долгом (Втор. 15:11), но некоторые иудеи из своего милосердия к нуждавшимся устраивали спектакль (Мф. 6:2). Иисус призвал Своих учеников делиться тем, что у них есть, тихо, не привлекая всеобщего внимания (ст. 3, 4).

Некоторые учение Иисуса о “правой и левой руке”, а также слово “втайне” поняли так, будто христиане должны скрывать, сколько денег они раздают. Подобное толкование данного отрывка противоречит предыдущему учению Иисуса о том, чтобы наш свет светил “пред людьми, чтобы они *видели* [наши] добрые дела” (см. 5:16).²⁵ Я думаю, что Дж. У. Макгарви

²³ Многих смущает призыв быть “совершенными” как “совершен” Бог (Мф. 5:48), так как никто из нас не может быть совершенен в смысле безгреховности (Рим. 3:23). В рассказе Луки нам дается повеление быть “милосердными”, как “милосерден” Бог (Лк. 6:36). Учение состоит в том, что нам надо быть “совершенными”, как Бог, в *милосердии*—проявлять сострадание как к праведным, так и к неправедным (Мф. 5:45).

²⁴ В СБ в Мф. 6:1 мы читаем “творить милостыню”, но в лучших манускриптах в этом месте стоит обобщающая фраза “творить правду”. В ст. 1 дается наставление общего характера, тогда как в последующих стихах приводятся поясняющие примеры.

²⁵ Есть отличие в том, когда ваши поступки видят другие (Мф. 5:16), и когда вы делаете что-то *напоказ* (6:2, 5, 16).

был прав, когда писал: “Эта заповедь осуждает не огласку, а *жажду* огласки”.

Молитва (ст. 7–15)

Второй пример, приведенный Иисусом, касался молитвы. Он осудил показуху, устраиваемую лицемерами, которые молились, чтобы произвести впечатление на других, и призвал Своих учеников уединяться для молитвы (ст. 6:5, 6).

По этому поводу Иисус сделал еще несколько замечаний: Он велел “не говорить лишнего” во время молитвы (ст. 7), а также дал слушавшим Его образец молитвы (ст. 9–13).²⁶ В этом образце были слова о прощении, что побудило Иисуса высказаться о необходимости прощать других (ст. 14, 15).

Соблюдение поста (ст. 16–18)

Третий пример касается соблюдения поста. В Ветхом Завете нет конкретного указания соблюдать пост, но закон предписывал иудеям в День очищения “смирять души” (Лев. 16:29, 31), что можно было сделать путем соблюдения поста (Пс. 34:13). Позже пост стали соблюдать в дни памяти о всенародных бедствиях (Зах. 8:19). Во времена Иисуса фарисеи постились дважды в неделю (Лк. 18:12). В такие дни они старались всем показать свое “уныние”. Иисус в сущности сказал Своим слушателям: “Если поститесь, то делайте это незаметно для других” (ст. 16–18).²⁷

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

И в наши дни Нагорная проповедь бросает вызов устоявшимся взглядам, но даже тем из нас, кто знаком с ее заповедями, трудно осоз-

²⁶Эту молитву принято называть “молитвой Господней”, хотя, насколько нам известно, Иисус никогда Сам этой молитвой не молился. Правильнее называть ее “образцовой молитвой”. Есть еще одно название — “молитва учеников”. Большую часть этой молитвы Иисус произнес еще раз при других обстоятельствах (Лк. 11:2–4). Ни в той, ни в другой ситуации Иисус не давал ее для того, чтобы механически повторять во время богослужения. Это бы нарушило Его запрет “говорить лишнее” (Мф. 6:7). Если так или иначе использовать молитву сегодня, в ней нужно изменить одну строку. Мы не можем говорить “да придет Царство Твое” (ст. 10), поскольку Царство (церковь) уже пришло. (Обратите внимание на обещание Иисуса в Мк. 9:1 и Деян. 1:8 и его исполнение в Деян. 2:1–4) Более подробно об этой молитве см. в дополнительной статье “Образцовая молитва” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 14”.

²⁷Подробнее о соблюдении поста см. в статье “Пост и христиане” выпуска “Деяния, ч. 5” (*Истина сегодня*, № 1 за 1997).

знать, насколько сильно она потрясла впервые слышавших подобное учение. Иначе, как революционной, ее не назвать. Большая часть, если не все сказанное в ней, шло вразрез с тем, что люди привыкли слышать от иудейских наставников. Учение Иисуса *до сих пор* диаметрально расходится с воззрениями, которыми так дорожит современный мир.

В следующем уроке мы завершим краткий обзор Нагорной проповеди, но вы уже сейчас можете начать следовать изложенным в ней великим истинам. Ее учения прежде всего предназначались для учеников Иисуса того времени (Мф. 5:1, 2) и для собравшихся вокруг людей (Мф. 7:28), но они были сохранены и для каждого из нас. Христос сказал: “Итак *всякого*, кто слушает слова Мои эти и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который построил дом свой на камне” (Мф. 7:24; выделено мной). Изучая предложенные вам уроки, вы “слушали” Его слова. А исполнять их вы начали?

❧ ПРИМЕЧАНИЯ ❧

Нагорная проповедь предоставляет неограниченные возможности для обучения и наставления. Ее можно рассмотреть в отдельном уроке или в проповеди. Мой друг Джек Кокс пошел таким путем: он объявлял, что на следующем богослужении прочтет такую проповедь, о какой мечтает каждый проповедник: “совершенную проповедь”. Когда приходило время, он цитировал Нагорную проповедь!

Уилл Уоррен составил план проповеди Иисуса:

- (1) Качества ученика (Мф. 5:1–12);
- (2) Влияние ученика (Мф. 5:13–16; Лк. 14:34, 35);
- (3) Праведность ученика (Мф. 5:17–48);
- (4) Праведные поступки ученика (Мф. 6:1–18);
- (5) Стремления ученика (Мф. 6:19–34);
- (6) Взаимоотношения ученика с другими людьми (Мф. 7:1–23);
- (7) Преданность ученика (Мф. 7:24–27; Лк. 6:46–49).

Ричард Роджерс обозначил пункты своего плана, используя ссылки на Евангелие от Матфея:

- (1) Источник нашей радости (5:1–12);
- (2) Сила нашего свидетельства (5:13–16);
- (3) Священность данного нам откровения (5:17–20);
- (4) Духовность нашей позиции (5:21–48);
- (5) Искренность наших побуждений (6:1–18);
- (6) Умеренность наших потребностей

- (6:19–24);
 (7) Безмятежность нашей веры (6:25–34);
 (8) Здравость нашего суждения (7:1–12);
 (9) Важность нашего выбора (7:13–27).

Любой раздел Нагорной проповеди содержит более чем достаточно материала для урока или проповеди. Примером этого могут служить две последующие проповеди, составленные на основе только четырех стихов. Кроме того, в выпуске “Жизнь Христа, ч. 14” будет помещена проповедь под названием “Образцовая молитва”.

Условные обозначения

русских переводов Библии

ВП	«Восстановительный перевод», “Живой поток”, Анахайм, 1998.
СБ	Синодальный перевод, исправленное издание, “Свет на Востоке”, 2000.
СЕО	«Новый Завет и Псалтирь», Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990.
СЖ	«Новый Завет в современном переводе», “Библия для всех”, отпечатано в Швеции, 1995.
СП	«Современный перевод библейских текстов», ВБПЦ, Москва, 1993.

© 2002, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
 перепечатка воспрещается